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Musimy umiec okresli¢ najmniejszg i najwieksza wartos$¢ podanej funkgcji.
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Wprowadzenie

Okreslenie najmniejszej/najwiekszej wartosci danej funkcji na podstawie jej
wykresu jest stosunkowo proste. Na prezentacji zajmiemy sie okre$laniem
najmniejszej/najwieszkej wartosci funkcji zadanej wzorem.
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Przyktad 1

Okre$l najmniejsza i najwiekszg wartos¢ funkgeji f(x) = 3x + 2 dla
x € (2,5).
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Przyktad 1

Okre$l najmniejsza i najwiekszg wartos¢ funkgeji f(x) = 3x + 2 dla
€ (2,5). Skoro x € (2,5), to mamy:
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Przyktad 1

Okre$l najmniejsza i najwiekszg wartos¢ funkgeji f(x) = 3x + 2 dla
€ (2,5). Skoro x € (2,5), to mamy:

Czyli otrzymalidmy, ze f(x) = 3x + 2 € (8,17). Zatem zbidr wartosci f(x)
to (8,17), najmniejsza wartoscia jest 8, najwieksza 17.
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Przyktad 2

Okresl najmniejsza i najwiekszg wartos¢ funkgji f(x) =5 — 2x dla
x € (1,4).

Tomasz Lechowski Batory 1LO 5 lutego 2018 5/13



-
Przyktad 2

Okresl najmniejsza i najwiekszg wartos¢ funkgji f(x) =5 — 2x dla
x € (1,4).

Skoro x € (1,4), to mamy:

Tomasz Lechowski Batory 1LO 5 lutego 2018 5/13



-
Przyktad 2

Okresl najmniejsza i najwiekszg wartos¢ funkgji f(x) =5 — 2x dla
€ (1,4).

Skoro x € (1,4), to mamy:

1<x<4
2<2x< 8
—8< —2x < -2
—3<—-2x+5<3

Czyli otrzymalidmy, ze f(x) = 3x + 2 € (8,17). Zatem zbidr wartosci f(x)
o (8,17), najmniejsza wartoscia jest 8, najwieksza 17.
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Przyktad 2

Okresl najmniejsza i najwiekszg wartos¢ funkgji f(x) =5 — 2x dla
€ (1,4).

Skoro x € (1,4), to mamy:

1<x<4
2<2x< 8
—8< —2x < -2
—3<—-2x+5<3

Czyli otrzymalidmy, ze f(x) = 3x + 2 € (8,17). Zatem zbidr wartosci f(x)
o (8,17), najmniejsza wartoscia jest 8, najwieksza 17.

Wazny jest 2. krok. Pomnozyliémy obie strony przez —1, a wiec
odwracamy nieréwnosci!
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Przyktad 3

Okresl najmniejsza i najwieksza warto$¢ funkcji f(x) =3 — 5 dla
x € (—4,8).
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Przyktad 3

Okresl najmniejsza i najwieksza warto$¢ funkcji f(x) =3 — 5 dla

x € (—4,8).

Skoro x € (—4,8), to mamy:
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Przyktad 3

Okresl najmniejsza i najwieksza warto$¢ funkcji f(x) =3 — 5 dla

x € (—4,8).

Skoro x € (—4,8), to mamy:

—4<x<8
X
o< X<a
2
X
a<-2<2
2
—1<3—%<5

Czyli otrzymaliémy, ze f(x) =3 — 5 € (—1,5). Zatem zbidr wartosci f(x)
to (—1,5), najmniejsza wartoscig jest —1, najwieksza 5.
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Przyktad 4

Okresl najmniejsza i najwieksza wartos¢ funkcji f(x) = 2)(8—_3 dla x € (2,5).
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Przyktad 4

Okresl najmniejsza i najwieksza wartos¢ funkcji f(x) = 2)(8—_3 dla x € (2,5).

Skoro x € (2,5), to mamy:

2<x<5H
4 <2x <10
1<2x—-3<K7
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Okresl najmniejsza i najwieksza wartos¢ funkcji f(x) = 2)(8—_3 dla x € (2,5).

Skoro x € (2,5), to mamy:

2<x<5H
4 <2x <10
1<2x—-3<K7

Najmniejsza wartoscia wyrazenia 2x — 3 w zadanym przedziale jest 1, a
wiec najwiekszg wartoscia funkcji f(x) = 2X 3 bedzie 8 =28
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Przyktad 4
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Przyktad 5

Okreél najmniejsza i najwieksza wartoéé funkcji f(x) = 72 dla x € (1, 3).
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Przyktad 5

Okreél najmniejsza i najwieksza wartoéé funkcji f(x) = 72 dla x € (1, 3).

Skoro x(1,3), to mamy:

1<x<3
—-3<—x<-1
1<4—x<3
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Przyktad 5

Okreél najmniejsza i najwieksza wartoéé funkcji f(x) = 72 dla x € (1, 3).

Skoro x(1,3), to mamy:

1

w//\

x<3
<—x< -1
1<4—-—x<K

3

N

Najmniejsza wartoscia wyrazenia 4 — x w zadanym przedziale jest 1, a wiec
najwieksza wartoscia funkgji f(x) = deZIe = 5.
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Przyktad 5

Okreél najmniejsza i najwieksza wartoéé funkcji f(x) = 72 dla x € (1, 3).

Skoro x(1,3), to mamy:

1

w//\

< -1
<3

x<3
< —X
1<4—-x

N

Najmniejsza wartoscig wyrazenia 4 — x w zadanym przedziale jest 1, a wiec
najwieksza wartoscia funkgji f(x) = & bedzie % = 5. Najwieksza
wartoscig wyrazenia 2x — 3 w zadanym przedziale jest 3, a wiec
najmniejsza wartoécia funkcji f(x) = 72 bedzie %
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Przyktad 6

Wykaz, ze dla x > 0 funkcja f(x) = x? jest rosnaca i wyznacz najmniejsza
i najwieksza wartos¢ tej funkcji w przedziale x € (2,9).
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Przyktad 6

Wykaz, ze dla x > 0 funkcja f(x) = x? jest rosnaca i wyznacz najmniejsza
i najwieksza wartos¢ tej funkcji w przedziale x € (2,9).

Zatézmy, ze xo > x; > 0. Ustalamy znak f(x2) — f(x1):

f(x2) — f(x1) = x% - x12 =(e—x1)(x+x1)>0

Czyli funkcja jest rosnaca dla x > 0.
Skoro funkcja jest rosnaca dla dodatnich x, to im wiekszy argument, tym
wieksza wartos¢. W zwigzku z tym najmniejsza warto$¢ funkcji bedzie dla

argumentu 2 i wyniesie f(2) = 22 = 4, a najwieksza dla argumentu 9 i
wyniesie £(9) = 92 = 81.
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Przyktad 7

Wykaz, ze funkcja f(x) = \/x jest rosnaca i wyznacz najmniejsz3 i
najwicksza wartos¢ tej funkcji w przedziale x € (1, 16).

Tomasz Lechowski Batory 1LO 5 lutego 2018 11 /13



Przyktad 7

Wykaz, ze funkcja f(x) = \/x jest rosnaca i wyznacz najmniejsz3 i
najwicksza wartos¢ tej funkcji w przedziale x € (1, 16).

Zatézmy, ze xo > x1 > 0. Ustalamy znak f(xp) — f(x1):

Tomasz Lechowski Batory 1LO 5 lutego 2018 11 /13



Przyktad 7

Wykaz, ze funkcja f(x) = \/x jest rosnaca i wyznacz najmniejsz3 i
najwicksza wartos¢ tej funkcji w przedziale x € (1, 16).
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=-2"" 50
VX 4 V/X1
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Przyktad 7

Wykaz, ze funkcja f(x) = \/x jest rosnaca i wyznacz najmniejsz3 i
najwicksza wartos¢ tej funkcji w przedziale x € (1, 16).

Zatézmy, ze xo > x1 > 0. Ustalamy znak f(xp) — f(x1):

Fx2) — F(x1) = vXp — V/xy = (VX —\/\/;11\/\/%1+ VX))

=-2"" 50
VX 4 V/X1

Czyli funkcja jest rosnaca.

Skoro funkcja jest rosnaca, to im wiekszy argument, tym wieksza wartos¢.
W zwigzku z tym najmniejsza warto$¢ funkcji bedzie dla argumentu 1 i
wyniesie f(1) = v/1 = 1, a najwieksza dla argumentu 16 i wyniesie
f(16) = V16 = 4.
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Na wejscidwce beda przyktady podobne do powyzszych.
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W razie jakichkolwiek pytan, prosze pisa¢ na T.J.Lechowski@gmail.com.
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